

花好月圆日 天涯共此时

丹桂飘香又中秋。中秋,一个富于温馨浪漫而又充满诗情画意的节日。举杯邀明月,无论是国家团圆还是身处异乡,中秋总会勾起人们心底最深处思念。每逢此时,传统文化韵味也会愈发浓厚。不管月饼口味款式怎样变化、人们生活观念如何改变,这小小的月饼依旧传承了中华文化的千载古韵,引发人们无穷的遐思,寄托了许多美好愿景。一轮明月照思亲、一缕桂香醉人间,回家的路、回家的人、文明的风,一个文化味道浓郁的节日别样的美。

皓月明夜空 文化赋新能

自古以来,对月当空、把酒言欢、清冽明朗、婉约秀丽的中秋圆月,成就了多少诗情画意、幸福美满,苏东坡“小饼如嚼月,中有酥和馅”的佳句千古流传。古人常以诗寄情抒怀,把对现实的情感与未来美好的期许融入其中,仅从一首首流传千古的诗句中,我们便可以体味到古人过中秋的绝美意境,品味出浓浓的爱国情怀,感受到传统文化的历史厚重。也正因为如此,传统中秋佳节才独具魅力,传承千年而历久弥新。

古代的中秋节就如同一场“文化盛宴”,上至王侯将相,下到平民百姓,都将文化视为这一节日的最大底色。文人雅士或凭栏赏月,或纵论诗文,皎洁

的月光成为最好的背景;平民百姓或祭月、或观潮,亦或一起猜灯谜、讲神话故事,月光下的生活是多么祥和、雅致、快乐。传统节日是中国文化中很重要的一部分,以富有文化韵味的方式过节是对历史的一种传承。在贴着“现代”“时尚”标签的今天,我们应当更加重视传统文化给我们带来的滋养和熏陶,在新的时代背景下,我们不仅要传承文化底蕴、丰富传统文化内涵,更有责任赋予传统节日新时代的核心价值。

中秋佳节,也是情感回归、不忘初心的时刻。因此,要借中秋之际将社会主义核心价值观融入传统节日之中,推动核心价值观落地落实。要倡导勤俭过节之

风,不能因为腰包鼓了、生活水平提高了,就大手大脚、铺张浪费;要大兴诚实守信之风,利用中秋节日市场销售火爆的契机,引导商家恪守诚信、守法经营;要弘扬爱岗敬业精神,向节日期间奋战在一线的公安民警、公交司机、环卫工人等工作学习,带动更多人加入到奉献社会的队伍中来;要凝聚全民爱国热情,教育和引导人们知往鉴今、珍视当下幸福生活,更加热爱党、热爱祖国、砥砺奋进……

中秋佳节让我们从中感知中国厚重的文化底蕴和历史积淀,既要传承,更要赋予其新的文化内涵。只有这样,传统中秋才会历久弥新、愈发浓香,更具时代气息和韵味。

举杯邀亲人 节日气氛浓

俗话说,民以食为天。然而,在物质生活水平不断提高的今天,中秋节的月饼已经不单单是一样简单的节日食品,而更多地被人们赋予传统习俗的意义。在节日来临之际,记者走进我市各大市场,感受节日的喜庆氛围。

月饼是中秋节的“必需品”。早在一个月以前,各大商家就开始售卖月饼。在东吉市场售卖点,老式月饼、苏式月饼、广式月饼等各色口味的月饼琳琅满目。在众多种类的月饼中,我市的本

土月饼脱颖而出,受到广大市民的青睐。记者从商家那里了解到,近两年,本土月饼非常走俏,百姓们越来越爱吃“家乡味道”,更喜欢当天现做、新鲜出炉的月饼。辽源一家本土糕点店的工作人员告诉记者,临近节日,他们每天都十分忙碌,店员们经常忙得脚不沾地。而且,月饼的销量也一直很好,最多的时候一天甚至能够卖出100多斤。本土月饼为何能够走俏市场?市民李凯告诉记者,他在地工作,平时回家的

时候很少,中秋节一定要吃本土月饼,因为这吃的不仅仅是月饼的味道,更是家乡的味道。除此之外,市内许多商家也是多方促销、生意火爆。各大超市在中秋佳节来临之际,纷纷开展会员折扣、会员积分等活动,并且早早地补足货物,保证市民的节日购买需求。

举杯邀亲人,共赏中秋月。在中秋团圆之际,祝愿大家能够阖家团圆,同赏明月、共品美食,度过一个愉快的假期时光。

中秋月儿圆 心中有思念

月到中秋分外明。在中华民族传统节日里,中秋节最牵人情怀,让人思念家乡,这便是古人“但愿人长久、千里共婵娟”“海上生明月、天涯共此时”的心境。无论身处何地,在节日里与家人相聚都是人们心中不变的渴望。中秋节即将到来,思念的味道也越发浓郁,高挂夜空渐圆的明月、橱窗内各式各样的月饼,让人心头不禁浸染了几分淡淡的乡愁。

大学毕业后一直留在武汉工作的李佳楠在接受记者的电话采访时说道:“小时候,我跟爷爷奶奶住在一起,父母忙于工作,甚至过年也很少回来。再后来,我上了大学,参加工作,虽然父母不再忙碌了,但是我依旧与父母天各

一方,为了自己的生计和前途奔波,而‘故乡的月亮’是我一直的牵挂。所以,今年我决定在中秋假期推掉所有工作,回家和家人一起过节,看看故乡的变化,陪陪父母聊家常,多享受一下家的氛围,感受一下父母的关爱。多年在外奔波,让我现在觉得有家的地方才是心灵停靠的港湾。”节日的来临,勾起了很多外地游子对家乡深深的思念,而为了自己的事业,南下到深圳经商多年的赵宝刚也有自己的感慨。他说:“不经意间,我已好几年没有回家陪家人过中秋了,对太太的思念、对儿子的愧疚,我都无以言表。一万个人异乡打拼,其中的酸甜苦辣只有自己清楚。听家里人说,家乡发展得很快,很好,我很期待自己能

够早点回到家乡发展,把自己在外面积累下的工作经验用到家乡的建设中来,也可以多陪陪家人,多替他们分担一些生活的重担。虽然今年我不能回老家过节,但是我的心和家乡连在一起,因为这里有我的牵挂和归属。祝愿家乡越来越好,越来越美!”

中秋节,是白居易“西北望乡何处是,东南见月几回圆”的感慨,是杜甫“满月飞明镜,归心折大刀”的乡愁……一块月饼、一杯清茶,蔬果轻谈、话语暖人,足以慰心。那一轮明月,盛满了游子对故土的依恋、对亲人的思念和对美好的向往。一万个人有一万种过节的方式,可是对于即将到来的中秋,回家就是我们最好的方向。



阖家团圆时 中秋我尽职

在这个花好月圆的日子,一家人围坐一起吃月饼、赏明月、话团圆,这是一件多么惬意的事情。然而,公安、交警、环卫等部门的工作人员却为了大家的安宁放弃小家的团圆,依然坚守岗位,就是让更多的人度过一个平安祥和的节日。他们无怨无悔,经常是在工作岗位上度过别样的节日。

环卫工作是全年无休的,而且每天早上5点就必须到岗,风雨无阻。特别是节假日人流量大、垃圾多的时候,环卫工人就更加辛苦了。在采访过程中,附近的市民纷纷对记者说,马

路现在变得如此干净整洁,环卫工人功不可没。面对市民的表扬,当天值班的环卫大姐们非常腼腆。虽然中秋节也要工作,但她们表示每年都一样,节假日也要坚守岗位、认真工作。能得到市民表扬,她们感到非常满足。除了环卫部门,公交公司以及交警部门在节假日也是异常忙碌。越是节假日,出行的旅客越多。为了保障回家的旅客能够顺利与家人团聚,我市公交公司每到假期都会妥善安排好工作人员值班,确保旅客出行方便畅通。而交通警察更是秉承“节日我在岗”的

工作信念,坚守在每一个路口,不怕苦、不怕累,全力以赴做好交通安全保障工作,努力为市民营造良好的道路交通环境。没有假期表,只有值班表,这就是很多人的工作写照。这些默默坚守岗位的普通劳动者,是这个假期最美的风景……

劳动者忙碌的身影,让人感动、给人温暖。在节日里,由于职业需要,还有更多的人默默坚守在自己的工作岗位上,任劳任怨、无私奉献。所有的这些,构成了节日里一道最让人感到安心的“城市防护网”。

·评论·

让文明映衬最美中秋月

文明,是城市进步的标志;文明,是城市发展的灵魂。值此中秋佳节,懂礼仪、讲文明更能彰显传统节日魅力。多年来,我市一直以便民、利民、惠民为出发点和落脚点,持续推进创建全国文明城市工作,付出了艰辛努力和汗水,走过了不平凡的历程。因此,我们每一位市民在享受节日喜庆气氛的同时,更要从生活中的点滴小事做起,为创建文明城市、展现辽源风貌贡献自己的一份力量。

城市是我们工作、生活的地方,每位市民都是城市的主人。点滴之处见文明、细微之处显素质,我们的一言一行代表着城市形象,一举一动体现着文

明风尚。少开一天车、多植一棵树,不乱扔垃圾、不铺张浪费,多一份善意的谦让……一个个看似平常的举动,都传递着真诚和温暖,折射出我们的素养和风尚。我们要努力培养个人文明习惯,将文明理念真正融入到自己的工作、生活和学习之中。文明在平凡中绽放、美德在感动中传承。趁着中秋佳节,家长们不妨对孩子们进行文明礼仪教育。从对待访客的热情接待,到拜访他人要合理安排时间、注意衣着干净整洁、交谈时要谦恭文明;从出行时遵守交通规则、文明驾驶、礼让斑马线,到游玩时恪守公德、讲究礼仪、爱护公共设施。父母要在言传身教中,让中华民族的传统

文明礼仪在孩子身上得以传承,也使中秋节展现出最迷人的魅力。

建设文明城市,既需要各级各部门多措并举、真抓实干,也需要全体市民的共同参与。每个人都应从从我做起、从点滴做起,共建文明城市、共享文明成果。愿我们每一位市民行走在辽源的大街小巷,看到的都是真诚互助的凡人善举,听到的都是明德惟馨的和谐之音,感受到的是社会主义核心价值观宣传教育的浓厚氛围……让我们继续以文明为笔,诚信为墨,仁爱为纸,绘出一幅美到极致、充满团圆的中秋月圆画,这幅画必将成就社会和谐、成就民族复兴的梦想。

①傍晚时分的辽河半岛月亮广场。
②夜灯下的东辽县安石镇朝阳村一隅景色。

本版稿件由本报记者 祝琪尧 采写
本版图片由本报记者 夏景明 摄
本版策划 咸凯慧

